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"SZi VEM SZERINTI PÁSZTOROKAT . ..u (Jer 3,15)

Hogyan függ össze a nőtlenség és a latin egyház papi életformája? Erre a
kérd ésre szeretnék válaszolni, az Egyházban rejl ő lelki gyökeréig behatolni.
Tudom, hogy mind történelmi, mind teológ iai szempontból sok egyéb kérdés
vetődik fel alapprob lémánkkal kapcsolatban. Azonban se módom, se illetékes­
ségem , hogy mi ndnek eleget tegyek. S azon se csodálkozzanak, ha szorosan
vett bizonyítás helye tt inkább állításokkal és utalásokkal szol gálok.

Mindam ellett látom , hogy az a szempont, amit kifejtek, szükségszerüen
megfelel egy adott lelki kapcsolatnak : összefügg a választással, amely sza­
badd á tesz i a férf iakat, ak ik a Szentlélek ihletésére vállalják az lsten és az
emberek szolg álatát. Ezt az összefüggést lsten hozza létre Egyháza élete és
fiai szabadsága között. Isten nem vár arra, hogy magas képzettségü tudósok
kido lgo zzanak egy elméletet, hogya nép hite és reménye szerin t élhesse a
szeretet szolgálatát.

Ennek dacára ne gondolják, hogy nem méltatom a tudományos munkát . SÓt, hiszem,
hogy a mal idő kben lényeges kötelesség . De a . tudományos munkának" csak akkor
van teológiai ért éke, ha az Egyház hitében és hitéé rt szüle tik meg. Ennek hiányában
csak a vallás látszatát kelt ö tudományos értekezések, nem pedig az emberi szell em
erOfeszítését kifejezO szigorúan vett tudom ányos tanulmányok. Mert a hittudomány
által elsősorban maga az Egyház ragadja meg - a Szentlélek ihl etésével - az emberi
ért elem e rőit, hogy elnyerje az Ist eni vil ágosságot. S mindezt magának a hitnek, vala­
mint az egész ember iség hité let ének és az evangélium hirde tésének szolgálatá ra.
Ugyanis nem létezhet teológia az egyházi közösségen és a szentségi életformán
kívül. Csak benne bontakozhat ki a hit vil ágossága.

Egyúttal láthat ják, hogy ebben a megvilág it ásban az egyházi tanítóhivatal szerepe
nem csak egyházi cenzúra vagy . vonalvezeté s" . amit Ideológiai rendszerek alkalmaz­
nak. A tanítóhivatal szerepe szentségi: az egyházi közösség jele és az összetartozás
kezese a Szentl élekben. ElegendO az ősegyhá z tanúságtételét, s elsősorban Szent Pál
levelei t elolvasni , ha err ől meg akarunk győzOdn i : így müködik az Egyház hitbeli közös.
ségének szabályozása.

1. A püspökség és a szerzetesi hivatás

A kel eti és nyugati Egyház változatlan és egyetemes gyakorlata szerint a
püspöki méltóságot mind ig olyan férfiakra ruházt ák. akik Istentói már megelő­

zően hivatást kaptak a nőtl enség re. Ha még pontosabban akarjuk magunkat
kifejezni : a "szerzetesi" életformára. Ezt igazolja egy szerény, de mégis jelen­
tőségtelj es tanúság. A maronita egyh ázban - talán más keleti egyházakban is
- a szertartás e l ő írja , hogy püspökké szentelés előtt szerzetesi csuklyát tegye­
nek a szente l endőre , az eddig is nőtlen papra. Papi, püspöki nótlenségének
alapja jut kife jezésre ebben a "szerzetesi mivoltra" utaló jel ben.

Rövidre fogv a mondhatjuk, hogy az egyh áz a püspökeit szerzetesek közül
válas ztja. De mit jelent ebben az esetben a " szerzetes " ? Erős a kísértés, hogy
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szó szerint értelmezzük vagy is azokra gondolunk, aki k a k ül önböző szerzetes­
rendek megszervezett életformáiban élnek. Úgy érze m azonban, hogya gyakor­
lat igazi értelme sokkal általánosabb és alapvetőbb . Mert az Egyház nem szük­
ségképpen szerzetes rendtagokat választ püspöknek, hanem oly an személyt,
akinél hiteles isteni hivatást ismert fel : azaz, aki lé te teljességét a szegény­
ségben, nőtlenségben és engedelmességben az ls ten d icsőség é re szenteli. Mi,
a nyugati, latin egyház tagjai ebben vala mi zavaró elemet érezhet ünk. mert a
"szerzetest" kizárólag kánonjogilag értelmezzük. Ezért, gyakran és sokan nem
értik meg, hogyan felelhetnek meg "világiak" azoknak a követe lmények nek,
amelyeket kánonjogilag a szerzeteseknek tartunk fönn. Pedig tény , hogy nem
egy férfi rend elsősorban (ha nem kizárólag!) "világi", azaz nem papi tagok­
ból álli EI kell tehát ismernünk , hogy a Szen tl élektől sugallt lelki szükséglet
vezeti a keres ztényt, amikor Krisztus követése érdeké ben mindent elhagy. Ezt
az adományt fejezi ki úgy, hogy lemond minden vil ági képesség éről , és ettól
kezdve Krisztust követi . Mintegy elővételezve tanúskod ik annak az uralomnak
a beteljesedéséről , amit lsten ado tt feltámadt Fiának.

Az ilyen hivatás megvalósulhat az Egyház által jóváhagyott, szabályokkal
rendelkező szerzetesi közösségekben. De a szerze tesi elk ötelezetts éget isteni
hívásnak kell megelőznie . Ez ped ig az lsten és az Egyház kizá rólag os, ingye­
nes adománya. Ennek valód iságát ismeri el lsten kegy elm éból az Egyház, ha a
közösség élete megkfvánja. Máskor ped ig maradhat tit kos, az emberek szeme
előtt rejtett hivatás; meg lehet élni őket a norm ális életkörülmények névtelen­
ségében is. Isten nem tartozik számot adni kegyelme iről az Egyház jogászai ­
nak . . .

Ha tehát az Egyház a püspöki szentségben, az apostoli szolgálatban, az
egyházi rend szentségének " fő" szerepében (Kri sztu s mint Fej van jelen testé­
ben) akar valakit részes fteni, akkor választását az isteni kezdeményezésnek
veti alá. ó ébresszen előbb az egyes személyek ben megfele lő hivatást és adjon
kegyelmet, hogy helyes fel elet születhessék a szfvben.

Nem követke zik azonban, hogy minden fgy megha tározott "szerzetes" szük­
ségszerüen kapott papi hivatást is. A szerzetesek között van ugyanis férfi és
nő, tanult és tanulatlan , felelősségre alkalmas és magányos. Az egyház szabja
meg tehát, hogya kapott adottságok nak megfel elően kik alk almasak a sajátos
követelményekkel és különleges kegyelmekkel járó püspöki szolg álatra. E lő­

zöen azonban feltételezi az éppen körvonalazott isteni h ivást.
Vessük fel tehát a kérdést: miért ragaszkodott az Egyház nyugaton és kele­

ten az azonos és változatlan gyakorlathoz, hogya püspökszentelést olyanok­
nak tartja fenn , akiket lsten már előzőleg nőtlenségre hivott meg ? Ki-k i pró­
bál jon megfelelni erre a kérdésre. Inkább illendő, nem pedig szükségszerü
okokat találunk. Minden az okoskodás módjától függ . A lelkiség log ikájába n
azonban erős hangsúlyt kap az a viszony, ami fen náll az egyházi szolgá lat leg­
felsőbb foka és az Istentől az emberi szabadságban a Lélek által felszl tott
adomány között.
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Hogy felvetett kérdésünkre megfelelhessünk, legalább vázlatosan meg kell
határoznunk, hogy ml ls a püspöki szolgálat, a papi szolgálat tel jessége. Aján­
lom, hogy tanulmányozzák a kérdésre vonatkozó gazdag hagyom ányt. A II. Vat i­
káni Zsinat szövege és a püspökszentelés szertartása megadja a kérdés nyil­
ját. A püspök papi szolgálata a fej szerepe az Egyházban, Krisztu s t itokzatos
testében . Krisztust, a test titokzatos fejét jelen íti meg. Az egész Egyház gya­
korolhatja a Péter első levelében kifejtett krisztusi papi tevékenységet, mert a
püspökszentelés kegyelme biztosítja, hogya titokzatos testben elhangzó be­
széd tulajdonképpen Krisztus szava, és hogy a Szentlélektől felébresztett hit
az egész Egyház közös hite. Biztosítja azt is, hogy az Atyától az Egyháznak
adom ányozott szentség magától Krisztustól származik , aki a szentségekben
működik. Végül pedíg azt is, hogya testvéri szeretet egységét, aminek az ir­
galom és megbocsátás által állandóan egyes íteni kell az Egyház tagjait, maga
Krisztus valósítja meg az ő testében. A püspökszentelésben kap bizonyságot
az Egyház, hogy Krisztus papnak, prófétának és királynak ismeri el. Az egyházi
rend szentségének jelentőségét tömören foglalja össze II. János Pál idézete:
Papi szolgálatának gyakorlásában a püspök - a pap - " In persona Christi"
(Krisztus személyében) cselekszik Krisztus t itokzatos testének, az Egyháznak
a javára.

Térjünk vissza a felvetett kérdéshez : Miért szoros a kapcsolat a - "szer­
zetesi hivatásban" bennfoglalt - isteni meghíváson alapuló, ' megszentelt nő t­

lenség és a püspöki szolgálat között? Ez a kapcsolat alapjában véve egyházi
jellegű Ismérvekre épül. Kettősségük, mint a kereszt szárai keresztezik egy­
mást. Egyrészt a szentségi rendhez tartoznak; a Szentlélek által a lelkekbe
árasztott ajándékok, amelyek elkerülik az emberi figyelmet s mindíg az egész
Egyház javát szolgálják; másrészt a tárgyilagos, egyházi és közösségi oldal , a
szolgálat, amelyben az aposto lnak szükségszerűen a szenvedő Szolgával kell
azonosuln ia, mert "A tanítvány nem nagyo bb a mesterénél" .

2. A püspöki és a többi felszentelt szolgálat

Furcsa módon a II. Vatikáni Zsinatra volt szükség , hogy az Egyház félre­
értést kizárva meghatározza a püspöki szolgálat szentségi jellegét. Nem ke­
vésbé igaz, hogy az egyházi rend egyéb fokozatai (az azelőtt "másodrangú"­
nak nevezett áldozópapság, vagyis a püspök munkatársai, és a szerpapság) a
püspökkel együtt alkotják a felszentelt papság együttesét.

Amit nagyon ls összesűrftve a püspökről kifejtettem, bizonyos értelemben
áll az áldozópapokra és a diakónusokra. M i nd kettő sajátos módon részesedik
a püspöki szolgálatban. Ennek a módo zatnak lényeges elemei nem változtak
a történelem folyamán . Az áldozópapok és a diakónusok a püspök papi szol­
gálatában a liturgiából ismert hármas súlypont szerint részesednek: az ige, a
szentségek és a közösség szolgálatában. A papok a püspökkel együttesen,
kollegialitásban gyakorolják a püspöki szolgálatot. A papság , szoros értelem-
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ben, mindig egy meghatározott egyház létéhez van kötve. A konkrét, "helyi"·
nek nevezett egyház pedig az egyházmegye. Ennek a meghatározott egyháznak
a papja a püspök. A papok az ó munkatársai. Lehetóvé teszik, hogy - időben

és térben - az egyházmegye megküzdhessen a tagoltsá gból és kiterjedésból
e redő nehézségekkel, megór izze egységét. Megórzi sajátos és történelmi for­
máját, s mégis az általános Egyház valósul meg benne. Ennek a közösségnek
a biztosítéka a püspök: közösségben marad az egész világon szétszórt egy­
házakkal, amelyeknek hit- és közösségi egységéról Róma püspö ke, szent Pé­
ter utód ja kezesked ik. A püspök je le és kezese ennek az egységnek , amennyi­
ben közösségben marad "Róma p üsp ökév el ", ahogy II. János Pál elősze retette l

nevezi magát. Ily módon valósul meg a hely i egyházban - itt és most - az
álta lános katolikus Egyház. (Szándékosan használok két jelzót: catholique
universelle, mert értelmük és teológiai jelentésük nem azonos. De túl hossza­
dalmas lenne , hogy ezt itt kifejtsem .)

A szerpapok azaz diakónusok viszont az egyházat és testvére iket szolgál ­
ják. Segítenek a püspö knek püspöki feladataiban a szolgálat módozatai sze­
rint, az egyházi rend lis ztsé gét alkotó három tárgykörnek megfe l e l ően .

Az egyházban kezdet óta sok egyéb for mája volt a szolgálatnak . Ezeket a latin egy·
házban újabban intézményes szolgálatnak nevezik . A hierarchikus szolgála ttal kapcso­
latban kife jtett szerepük határozza meg őket, éppen ezért nincs ugyanolyan szent­
ségl és szimbolikus jelentőségük. Ezért fontos tudnunk , hogy nem ugyanazon lsrnér ­
vek határozzák meg öket . A felszenteltek szolgálatait nem a közösség szükséglete
vagy haszna, hanem els ősorban az egyház szentségi felépftése szabja meg. Szolgála­
tuk lényege, hogy Krisztust je lképezzék, aki az egyháznak adja magát . Nyllvánftsák
kl azt, amit Kris ztus tesz egyházáért (szolgálati papság) és hogy annak következté­
ben az egész egyház teljesfthesse hivatását, vagyis Krisztusban felajánlja magát lsten ­
nek és Igy betölthesse kapott küldetését (a hivek kir ályi papsága) . Kris ztus egyetle n
papsága valósul meg. A felszentelt papság valóban a hivek általá nos papságának
szolgálatában áll, mert azon keresztü l Jézus mindenegyes testvért és a testvérek
Osszességét egyesIti önmaga felajánlásával. A történel em folyamán Igy telj esít i a
megváltás múvét.

3. Nős papok és dIakónusok

A keleti egyház változatlan gyakorlata , hogy legtöbbször nős férfiakat szen­
tei pappá vagy diakónussá. A házasságra szóló hivatás és az egyházi rend kö­
zötti kapcsolat a felszentelt papság milyen képére utalhat?

lsten rendelése szerint a házasság szerves része a teremtés törté netének.
Gyökerét lsten elsó parancsa iban találjuk meg, amelyekben az ember elnyerte
alapvetó hivatását. A házasság szentsége úgy tünteti fel az embert, mint aki
eredeti állapotában lsten szuveren itását gyakorolja az egész világ fel ett. A há­
zasság beteljesiti az ember hivatását is, hogy " Isten képét és hasonlatosságát"
viselje. Láthatjuk ugyanis , hogy a teremtés második elbeszélése szerint az
ember különlegessége abban nyilvánul meg, hogy az állati állapot képte len
a férfi és a nö kapcsolatát és termék enységét érthetóvé tenn i.
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Az ember küldetése ugyanis isteni. Nemcsak a teremtésben van meg a
helye, hanem isteni szerepet kap a Teremtö munkájában is. Az egész üdvös­
ségtörténet a legradikálisabb hivatásként állítja elénk a házasságot : arra ren­
deli az embert, hogy Istennel közösségben, szentül élve, itt a földön eszköze
legyen lsten országának. A megváltás művében ugyanis Krisztus, "az új Adám"
ismét megvilágítja azt, amit az ember bűne és a halál bélyege áll apotunkban
elhomályosított. Visszaadja az ember eredeti állapotának dicsöségét.

Krisztus papságának egyik gyümölcse, hogya házasság visszakapta teljes
és tökéletes méltóságát. A megváltás művének egyik megnyilvánulása, hogy
résztvehetünk Krisztus kiengesztelö tevékenységében - testvéreink szolgála­
tára. Amikor tehát olyanokat szentelünk pappá vagy diakónussá, akiket lsten
már elöbb a házasságra hívott, akkor a megváltói tevékenységnek ezt az olda­
lát emeljük ki. Kétségtelen, hogy a latin egyházban még nem fogtuk fel , mit is
jelent ez az új álláspont a katolikus papság mivoltával kapcsolatban.

Mindazonáltal kísérjünk figyelemmel néhány fontos szempontot, jóllehet az
egyházjoghoz tartoznak. A keleti egyházban valóban állandó gyakorlat, hogy
szigorú idórendet örlz meg a hivatás és a kötelességvállalás idöpontját és szín­
vonalát illetöen. Idórendben feltétlenül elsöbbsége van a házas vagy szerzetesi
állapot választásának (abban az értelemben, amelyben már elözöleg meghatá­
roztam) . Csak ezután szentelhet a püspök, - ha jónak látja - egy már nös em­
bert vagy szerzetest pappá. Miután azonban az egyház felszen telte az illetöt
az se vissza nem léphet, se élete állapotát nem teheti új választás tárgyává.
Igy a szerzetes, aki pap vagy diakónus lett, már nem nős ülhet meg: az egyház
szolgálata vált élethivatásává. Minden hivatás a Szentlélek ajándéka az egy­
ház szolgálatára: az is amellyel valaki testvéreinek kinyilvánítja az öket össze­
gyűjtö Krisztus jelenlétét és működését. Aki erre kapott küldetést, az tudatá­
ban van, hogy felszentelése mintegy megpecsételte eredeti választását. Fel­
adata a kereszt , és komoly visszavonhatatlan vállalkozása, hogy Krisztust jel­
képezze. Attól kezdve az előző és teljesen egyéni szabadsággal választott
életforma örökre megpecsételt állapottá válik.

Ebben az összefüggésben a szerzetesi, illetve a házasélet tisztán karizmati­
kus szempontja és az Istentöl akart kifejezett egyházi szolgálat kölcsönösen
megerösftik egymást. Végleges jell eget kap az, ami elözöleg bizonyos határok
között megváltoztathatónak tűnhetett fel. Ezt a megállapítást megerösíti még
egy másik jelentös pont is : Ha a keleti egyházban egy nös pap elveszti élet­
társát, nincsen joga újra megnósülni . A házassági fegyelem az egyhází rend
felvétele által ugyanis új jelentést nyert. A papság és különösen a püspök
papsága Krisztus személyétöl kapja értelmét: ö pedig az egyház jegyese, aki­
nek az egyház egyetlen és örök jegyese . Ezáltal a házassági hivatás a pap ré­
szére mintegy profétal jellé vál ik. Magában foglalja az egész egyház misztériu­
mát, ami végérvényesen megmásíthatatlan az özvegységben is.

Ezeket a szempontokat csak azért említettem, hogy kihangsúlyozzam : az
a tény, hogya keleti egyház gyakorlatában nős vagy nőtlen embert szentel-
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nek-e pappá egyáltalán nem semleges , jelentóségtelen és fegyelm i határozat.
Valóban a papi hivatás új lelki képét, a kato likus papság új megfogalmazását
tárja elénk.

Mielőtt tov ább haladnánk, két megjegyzést szeretn ék hozzáfüzni. Elóször :
a nős ember szerpappá vagy pappá szentelése egy, rendszerint szóvá nem
tett, azonban mégis döntő jellegü szempontot fog lal magában. Ne felejtsük
ugyanis, hogy jóll ehet az egyház határozata a nős embert szente li pappá , ki­
hatással van feleségére és családjára is. Nem csak arról van szó, amit másutt
is észre lehet venni egy különleges foglalkozás és a családi élet között. Igy
például a tengerészt foglalkozása kényszerí ti arra , hogy rendkívül i id ő ben

dolgozzon, távol legyen ott honátóI, veszélyt váll al jon stb. Munk aváll alása köz­
vetl enül érinti feleségét. Itt nem ilyen jellegü kölcsönhatásról van szó. A nős

ember szerpappá vagy pappá szente lésekor egészen más a helyzet. Nemcsak
a feleség kife jezett beleegyezése szükséges: a két szentség külön ösképpen
megerős íti és alátámasztja egymást. A papi és szerpapi hivatás az egyház
épülésére szolg ál, a házasság szentsége pedig egy család ot igyekszik alkotn i.
Ez ped ig VI. Pál szerint egy " kis egyház" : ecclesiola. Ugyanis a család "egy­
házi szövetü " : a Teremtő tervének elsó sejt j é bő l származik , a új teremtés
dicsfényének ragyogása veszi körül. Kiváltságos hely, ahol a hely reállt szere­
tet gazdagsága a férj és feles ég, a gyerekek és a sz ül ők, valamint a testvérek
egymáshoz való kiválts ágos viszonyáb an bontakozik ki. A keresztény szeretet
így átélt szöved éke alkot ja a házasság szentségének lénye gét és egyszers­
mind gyümölcsét. Ezt teszi magáévá teljesen az egyházi rend szentsége. Vilá­
gos tehát, hogy erős a kölcsönhatás a nős pap vagy szerpap papi fel adata.
evvel kapcsolatos életformája és a közösség között , amelynek többsége ugyan­
annak a szentség i rendszernek, a házasságnak megélésére van hivatva.

Eszerint egy diakónus felesége (habár a férjét szent elték fel és öt semmi­
képp sem képes helyettesíten i), mégsem akárki felesége. Teljesen elkép zel­
hetetlen, hogy az egyház ne tegye meggondolás tárgyává a szentségi valóságot
(a házasságot), amikor másik szentség való ságába (az egyházi rendbe) emeli
fel. Épp úgy észre kell venni a házasság szentségénél és állapotánál a lelk i
kapcsolatot az egyházi renddel , mint a papi nőtlenség életállapotánál.

Eddig úgy beszélt em a másod rangú-nak nevezett áldo zópapságról és a
szerpapságról mintha azonosak lenn ének . A valóságban két k ül önb öz ő hiva­
tás-formáról van szó, mint ahogy azt már e lőző l eg említettem. Ilyen értel em­
ben Ismét fel kellene vetn i és kife jten i a szerp apság kapcs olatát a házasság­
gal - amit itt sajnos nem tehetek meg - , hogy megmutathassuk miként valósul
meg a szerpapság két k ül önböz ő formában aszerint, hogy nős ember vagy
szerzetes részesül benne . I:ppen úgy, ahogy külö nleges a papi szolgálat válto­
zata aszerint . hogy szerzetes vagy nős ember részesül benne.

Világosan megállaplthatjuk tehát , hogy az egyház hagyományában van
lehetőség a papság egy másik változatára. aszerint, hogy felvételét egy más
hivatás, a házasság elóz i-e meg.

41



4. A lalln egyház fegyelme

A késő i k öz épkor óta a tört énelem tekervényeiben az a szándék és igye­
kezet nyil vánul meg, hogy a pappá szentelést határozottan szerzetes-jell egú
hivatással kössék össze. Teljesen tisztában vagyok, hogya történészek err e
vonatkozó állltásal nagyon különb özóek. A gyako rlatban nagyon vegyes és
vitatható érvek is késztették a középkori zsinatokat arra, hogya püspökök
munkatársaitól, vagyis az áldozópapoktól is megköveteljék a nőtlenséget. Egye­
sek a gazdas3gi s:empontoka1 (az egyházi vagyon fenntartását) hangsúlyozták
ki, mások a több é-kevésbé gnosztikus befolyást. Röviden. előkerült mlnd enl éle
m ásodrend ű érv. De nem akarok történel mi kuta tásokat vég ezni. Minden kép­
pen joggal állítható. hogy létezik a XII I. századot megelőző erőteljes és rég i
hagyomány, miszerint a nőtlenség és a papság közti viszonyt lelki összef üggés
alapján áll apí tjá k meg. ahogyan azt a püspökség tárgyalásánál már kife jtet­
tem. Annak tárgykörében képez i az egyet emes. a nyuga t i és keleti egyház
állandó hagyom ányát.

Meg kell állap ítani azt is. hogya történelmi érvelés - bármi legyen is az ered­
ménye - nem mérvadó. lelki valóságokn ál mindig hozhatunk fel történelmi okokat .
mert az okságnak mindig lehet különbözö szint je. Igy pl. probálhatjuk megérteni Assisi
Szent Ferencet gazdasági összefüggésben (a PoverelIo és a nyomorúság) . Az érvelés
helytálló lehet. és mégsem ad számot döntően Szent Ferenc egyedülálló lelkiségéről.

A történelmi magyarázat ne büvöljön el . mint ahogya lelki összefüggés sem menthet
fel egyéb okok lehetőségétől. Ismerjük azonban el. hogya gazdasági vagy pszicho.
lóglal magyarázat az Ideológiai meglátás meghatározásából kifolyÓlag soha sem lesz
képes kéts égbe vonni vagy helyben hagyni a szoros értelemben vett lelki anallzist.

Esetünkben a nyugati egyház határozata, mely a papságot a szerzetesi n öt­
lenséghez köti , - helyes szemszögból és anélk ül, hogy az analfzis egyéb szint­
jét kihagynánk - lelki választás eredménye. (Hangsúlyozom ezt a két szót !)
Ez a döntés, választás igyekszik szorosan összekapcsolni a papságra vonat­
kozó egyházi gyakor/atot a püspökre vonatkozóval. Cél ja, hogy a püspökre
vonatkozó és állandó magatartást kiterjessze minden papra. mert belső munka­
társak. Ugyanazt az életh ivatást általánosit ja, mert ugyanarról a szentségről

van szó. Hogy tehát megértsük ezt a lelki választást. utalni kell az alapvető

forrás ra. amit a püspökre vonatkozólag már ismertettünk.

Miért ez a döntés? Hogyan kerüli ki a következetlenséget? Mire világí t rá
és mit ál lít a fénypontba? Arról tesz bizonyságot és azt állítja a k özpontba.
amit már a II. Vatikáni Zsinat eröte ljesen megismételt : az egyházi rend szerit ­
sége csodá latosan összefüggő és felbonthatatlan egész, bárm ilyenek is legye ­
nek a különb öz ö formái. Igy a papok lelkipásztori szolgálata valóban részese­
dés a püspök (egyháza iránti) teljes papságában. Ez a föbenjáró pont a száza­
dok folyamán mintegy elfátyolozva maradt. Sőt annyira jutottunk, hogy meg­
ké rdője l ezték a püspökkészentelés szentségi voltát (ami történelmi szempont­
ból nagyon furcsa) . Mintha a papság súlya elsősorban a ..másodrangú" papo­
kon nyugodna , holott éppen ellenkezőleg teljességét a püspöknél találjuk meg .
Ez az ellentmondás mégis csak rnutatja, mily magas méltóságra jutott a nyu-
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gat lelki tuda tában a "másodrangú papság". Az egész szentségi és lelki erő

annyira rájuk helyeződött - ez az amit a kele tie k nehezen tud tak elfog adni és
megérten i - , hogy egyes teológusoknak a püspö k mivolta csak egyszerü rang­
nak vagy megnövekedett joghatóságnak, nem pedig sajátos szentségnek tünt.

Ebből a történelm i megáll apításbó l levonhatjuk a következményt. A nyugati
egyház ..másodrangú" papokra ruházta rá mindaz t a lelki tarta lmat, ami az ős i

és egyetemes egyházban a püspök i szolgálatba tömör ült. Itt semmi esetre
sincs véletlenről vagy tévedésről szó, hanem lelki választásról, irányról. Ugyanis
az, aki lelkileg választ, visszaad ja szabadságát Istennek. Amikor szabadon vá­
lasztja, hogy engedelmesked ik a Szentléleknek, elfogad ja azt is, hogy kijelö l­
jék az útját és követ elményeket szabjanak.

A lelki választás ugyanis nemcsak egy az elméleti vagy gyakorlati lehetőségek

közü], a nagyobb történelmi hatékonyság érdekében. A lelki v álaszt ással . az egyén, a
csoport vagy az egyház - lsten hívására - eleget akar tenni egy szükségletnek, ami
által a szentség és a lelk i term ékenység útj ára lép. Abban a pillanatban semmiképp
sem egy Jól kiszámított teljesítőképesség , vagy a célok és erőforrások é ssze r ű egybe·
hangolása, hanem lsten akaratának a teljesít ése Jut érvényre, aminek alapján rrraqunk­
ról megfeledkezve alávet jük magunkat az ő hatalmának. Jeanne d'A rc nem politikai
következetesség, sem pedig dipl omatikus teljesltmény, hanem lelki választás alapján
ment a máglyára. Amikor a nyugati egyház ezt a lelki utat választott a tudatosan felelt
meg az isteni hIvásnak . Hasonlóképpen az egyház megújltól , a pápák, lsten és a léle k
emberel egész sorozata , valamint a nép egyhangú véleménye a szentség követ eImé­
nyeként fogta fel a papj nőtlenséget. Elsősorban és lényegében a szentség követe l­
ménye, bármilyen tabuk vagy lelki komple xek keveredhettek is bele .

5. Két kOlönbözó lelkiségi és egyházi log ika

Századunk elején, a jelenlegi viták előhírnökeiké n t , komoly nézetelté rések
voltak a hivatás természete és kiért ékelésének Ismérvei körül. A szóvivők közt
Lahitton egyházjogász túlzottan funkcionál is felfogáshoz ragaszkodott , a papi
hivatást teljesen a püspök felhívásátó l és az egyház íté letétől tett e függővé .

Ellenfele, M. Branchereau meghatározása pedig kizárólag a be l ső meghívást
hangsúlyozta. Ezt a vitát az egyház gyakorlata egy közepes állásp ont javára
csendes ítette le. Ez a jelentős vita két különböző lel kiség i irányt domborftott
ki, amely 'két eltérő tipusú helyzetnek felel meg. Ugyanis jogosan védheti valaki
a papság funkc ionális fogalmát. Egy meglevő közösség szü kség leté bő l indul
ki, hogy pásztort találjon, aki összehozza a híveket az eukariszti a ünneplésé­
re: ennek hljával nem alk otnak keresztény közösséget. Ezt a logikát alkalmazza
a keleti egyház.

Egyik libanoni barátom mondotta a következőket. Amikor a maronita püs­
pök tudomására jut, hogy egy hegyvidéki faluban a pap meghalt és a közösség
az eukarisztia ünneplése nélkül maradt, felmegy a faluba, összegyüjt i a ke­
resztényeket. Meghagyja nekik, hogy ne menjenek el a faluból , amig nem je­
löltek ki maguk közül egy jó keresztény fért it, jó apát, mindenki barát ját, akit
bizal omra mélt ónak Ismernek. O, a püspök megakarja vizsgáln i, hogy felszen­
telheti-e. Ezen keresztény vidéken nem kötelező hosszú időt tölteni a szemi-
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náriumban. Vége redmé nyben a jelölt, felszen telése elö tt Bejrutban egyedül a
szertartások rendjét tanulja meg, amit leginkább úgyis t ud már fejb ől , mert
gyerekkora óta minden vasárnap követte.

Olyan civil izáci óban, ami ben az egé sz kultúra a kereszté nység hordozója
és tel jesen bele illeszkedik a ko nkrét életbe, a pap funkcionális meghatáro­
zása jogosan alkalmazható anél kül , hogy elferdítetné a hivatás fogalmát. A
püspö k csak felszól ítja a közös séget, hogy az ál tala is nehezményezett szük­
séqben, vállal jon egy papi szolgálatot, amely életlehetőséget ad neki. Azáltal.
hogy közü lü k szentel fel valakit a püs pök, mega dj a a közösségne k az ism ér­
vet, hogy az egyetemes egyházhoz tarto znak . Az egyet emes egysé g je lképe­
ként a közö sség kaphatna m áshonnan is ogy papot. A kü lönbség mégsem oly
nyilvánvaló a két elj árás közö tt. A közösség ugya nis egy emb ert szolgált at, de
magát a pappá szentelést még is, mint az egyetemes egyház ajánd ékát kapja.
Nem változtat a lényegen, hogyamegajándékozottat már ismerik. Ebb en az
esetben nyilvánvalóan a papi hivatás funkc ioná lis modell je játszik szerepet.

Ha az előző analíziseket szem előtt tartjuk, világossá válik, hogya kelet i
egyház püspökeiné l valamint a nyugati egyhé z papjainá l és püsp ökeiné l nem
ez a logikai el gondo lás érvényesül. Vaj on miért? l tt a püs pök nem köte lezheti
a közösséget : jelöljön ki soraiból egy férfit, hogy pap legyen. Egy közösség
ugyanis törvényesen választhat magán ak vezetőt, nevezhet ki megbízottat, je­
lölhet polgármestert stb . Ahhoz azonban nincsen joga, hog y nőt l enség re szánt
papot jelöljön ki és adjon saját magának. Ha ugyan is a papság a l apvető fel ­
tétele az, hogy egész életét Krisztus szenvedésének szentel je, s így nyilván­
valóvá válj on benne a feltámadás ereje - s ez a szerzete si hivatás lényege - .
akkor senki az ég világon nem helyettesfthet i lsten kezdeményezését, aki hív
vagy nem hív. Sem az egyház . sem bárki más nem kényszerf the t valakit a
nőtlenségre . Isten az, aki hív , az egyház, a püsp ök szava által csak seg ft fel­
ismerni és hitelesfteni az ember hivatását a nőtlenség re, lste n országa javára.
A latin egyház egyetlen katolikus papja sem állíthatja, hogy az egyh áz pappá
szentel ése érde kében kényszerítette a cöl ibátusra. Azonban a nőt l enség i hiva­
tás nem szükségszerüen előzi meg időrendben is a másik elhatározás t. Az apos­
toli vagy missziós hivatás, a felebarátok szolgálatának gond olata megihlethet
egy embert , még mielőtt szem be kerül a nőt l e nség , a hatalomról valamint a
birtoklásról való lemondás gond olatával. A latin egyháznak m ie lőtt valakit
pappá szentel, segítenie kell az i lletőt, hogy felismerje, vajon lsten tényleg ar ra
az ajándékra hívja-e : majd ped ig magának az egyháznak is nyil atkoznia kell.
A tisztánlátásnak ily en tárgyi és alany i ismérve végte lenül értékes biztonság
és húségforrás anna k részé re, aki elnyeri. Ennek következtében a funk ci oná li s
teória nem érvényes töb bé. A püspök és az egyház úgymond megkötö tték a
kezüket, amennyiben a gyakorlati szükségleteket (még a lelkieket is) alávetet­
ték a kar izmák és a kegyel em szuveré n szaba dságának .

Tulajdonképpen az egyház lelki fogadással , kihí vással áll szemb en. Hogyan
is születnek az ilyen karizmák? Kétsé gtelen, hogy az emberi és isteni szabad-
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ság kereszteződéséből keletkeznek. De anélkül , hogy ell entmondásba kerül­
nénk , azt is mondhatjuk, hogy egy közösség h i téből , re ményéb ő l. szeretetéből

szület ő buzgóságból törnek fel. Ez a talaj, ahol a kariz mák meghonosodhatnak.
Ennek a meglátásnak alapján mondhatjuk, hogy az egyház biztos a fogadásá­
ban, hogy lsten nem szún ik meg emb ereket hívni, akik egész életüket áldozat­
ként ajánl ják fel neki. Azok közül az emberek közül, akiket ls ten "szerzetes" ­
nek hív meg, keresheti ki a püspök a papi szolgálattó l megk ívánt képességek­
kel rendelkezőket. A nőtlenségre szóló szerzetesi hivatást is lsten adományoz­
za és az egyház eli smerhet i. Megvan a maga szerepe, de különbözik a papi
hivatástól , s megelőzi ezt, nem is e l egendő min den esetben annak betöltésé­
re. Az egyházi rendre való meghívásnál azonban az egyház aláveti saját válasz­
tását annak a bizonyságnak , hogy lsten egyeseket e l őz őleg már meghívott,
hogya meghatározott életformában teljesen Istenn ek szenteljék magukat.

E~ a tény kihat az egyház ügyvitelére is. Mint a nyugat i egyház püspöke
nem mondhatom, hogy az egyházmegyém jó múködés e érdekében , - minthogy
ennyi és ennyi egyházközség, ennyi és ennyi lakos van - ennyi és ennyi papra
van szükségem, s ez egy feltétlen követ elmény. Hasonló okoskodás lsten ki­
hívása lenne. Legfeljebb azt mondhatom : egyházközségeim számának meg­
felelően jó lenne, ha ennyi papom lenne.

De nem mondhatom a fiat alságnak vagy a közösségnek, amikor szólok hoz­
zájuk, hogy mennyi papot követelek. Legfelj ebb imádkozhatom velük, hogy
lsten ébresszen elég nagylelkúséget a közösség ben, hogy egyesek egészen
Krisztus követésén ek szenteljék magukat. Azután , és csak azután választhatom
ki azok közül , akik ezt a különleges hivatást elnyeri k azokat, akikben megvan
a kellő képesség, hogy eleget tegyenek a papi hivatásnak.

Ebből a szempontból a nyugati egyházban bevezetett állan dó szerpapság,
vagyis nős férfiaknak szerpapokká szentelése, akik egés z életü kben diakónu­
sok maradnak nagy fontosságú, edd ig ismeretlen gazdagságo t jelent. A nyugati
egyházban ez a lelki érték az életszentségre vezető útnak azt a saját os formáját
állítja vissza, amely lehet övé teszi a házasság és egy fel szentelt szol q álat
kapcsolatát. Ebben az esetben mondhatom a közösségnek - anélk ül , hogy
felt ételezn ém lsten ajánd ékait - : Nem megyek innen el , mig nem aján lanak
egy jelöltet maguk közül a szerpapságra. Amikor fel szentelem, nem térí tem
el sem a házasságr a szóló hivatásától, sem pedig a világban való állásától :
tehát nem vágok elébe az isteni kegyel emnek. A közösség szolgála táról van
szó, amit a felszentelés szents égi szolg álattá tesz. A szerpapság visszaá llítása
l ehetőség , hogy kedvezően módo sftsuk összképünket a különb öz ö szolgála­
tokról.

Nem ismerünk egyet len bizonyíth ató motívumot, semmiféle isteni jelet sem,
ami felhatalmazna, hogy megkérdőjelezzük a papi szolg álatnak a nyugat i egy­
házban századok óta megejtett és megtartott lelki választás módját. Nem meg­
l e p ő, hogy ezt a lelki választást sokszor küzdelem és nehézségek közepette
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éljük meg. Ugyanis egy lelki választás mindig lsten követelményére keresi a
választ, ami elkerülhetetlenül áldozatot foglal magában. Ezért a jelen nehéz­
ségek sem elegendők, hogy választásunkat kérdésessé tegyék. Ahhoz lsten
akaratának nyilvánvaló jelére lenne szükség . Nem zárhatjuk ki, hogy lsten
esetleg egy másik lelki választást kívánhat. De manapság még semmi nyilván­
való je le ennek.

Egy lel ki választás t csak lelki, nem pedig szervezési, adminisztratív vagy
társadalmi motívu mok miatt lehet meggo ndolás tárgyává tenni. Egyébként hely­
telen útra tévedünk. A hasznosság nem lehet ok a szeretetszolgálat visszautasí­
tására. Eredményességért nem tagadhatom meg a hitemet. Saját kedvtelésem
miatt nem mondhatok le a reményrő l. Azonos, lelki szinten kell maradn i. A
nyugati egyház lel ki választásának megváltoztatásához pedig , éppen a lelki
indokok hiányoznak.

Még egy fontos megjegyzést akarok ide csatolni. Megállapítható, hogya
törté nelem folyamán a papi hivat ások tényleges száma nem állt arányban a
szükség lettel. E rről az e l té rés rő l a funkcionális papság elmélete nem tud szá­
mot adni, mert Malthus teóriája szerint okoskod ik. A papok számának meg­
áll apításakor csak a lakosok, egyházközségek, vagy katolikusok számát venné
tekintetbe . Ez az eljárás ferdít, mert egyik irányban túloz, a másikban pedig
kicsinyít .

A tör téne lem tanúsága pedig azt mutatja - ha ugyan a történelem bármi t
is ki tud mutatn i -, hogy lsten bizonyo s korszakokban dúsan virágoztatott hiva­
tásokat. Túláradó nagylelkúségük férf i és női szerzetekben, illetve papi élet­
ben nyilatkozott meg, messze meghaladva az eredeti közösségek felsorolható
szükségleteit. A lel ki gazdagság ilyen túláradását bocsátotta lsten a történelem
folyamán kincsként az egész egyetemes egyház rendelkezésére.

A középkorban az ír barátok téríte tt ék meg ismét Európát. A XV. és a XIX.
század közt felfe dezett népek az európa i hivatások feleslegének nagylelkú­
ségéból kapták az evangé lium gazdagságát, kezdve Xavéri Szent Ferenc kezde­
ményezésétói a XIX. században alakult misszion árius kongregációk ig. Magá­
ban Franciaországban - ahogyan Boullard kanonok megállapította - egyes
egyházmegyék és vidékek buzgósága tel jesen érdektelen növekedéssel ébresz­
tett e a papi hivatásokat. Tólük szereztek maguknak más, kevésbé gazdag vidé­
kek és helyi egyházak lel kipásztorokat .

A nyugati egyház lel ki iránya tehát helyes, amikor a papok szentelését nem
köti csak a statiszt ikátói nyilvántarto tt és előrelátható pasztorális szükségle­
tekhez. Paradox módon lehetóvé teszi , hogy teret hagyjunk az "érdektelen
logikának" , a kegyelemnek. Isten nem technokratikusan okoskodik : a papszen­
telése k létszáma nem admin isztrációs határoza t, hanem a hit adománya. A
kegyelemnek erre az érdekmentes logikájára támaszkodhatott XII. Pius, amikor
kiadta a "Fidei Donum" encikl ikáját. Szervezetet hivott életre, amely lehet övé
teszi, hogy a felesleges hivatástöbbletet más országoknak, kevésbé ellátott
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közösségnek adják át. Franciaországnak hosszú idei g túl sok pap ja volt a sa­
ját szüksé gletei kielé gítésére egyé b kereszténynek nevezett országokkal : Olasz­
ország, Lengyelország, Spanyolországgal szemben. A hivatások bőségéből sz ü­
letett meg a háború után a missz ionáriusok kirajzása és kü lönösképpen, a
munkáspapi életforma. Mert csak azok települhett ek át egyszerűen és szívvel­
lélekkel hazájukból egy másik helyi egyház szolgálatára, akik már magukévá
tették a szerzetesi szellemet. A szegénység, engedelmesség és t isztaság szel­
lemében kép esek voltak elszakítani magukat a k öz ősséqt ől , amibe már begyö­
kereztek.

A II. Vat ikáni Zsinat dekrétuma óta (Presbyterorum ord in is), a papi szo l­
gálatról és életről különösen Franciaországban, annyira a papság missz ionárius
jellegén volt a hangsúly, hogy néha döntő és lényeges elemmé vált. Sokakban
így született meg a papi hivatás . Úgy akarták megélni az evangél iumot. hogy
nyilvánvaló tanúi legyenek azok részére. akik nem ismer ik , akik távo l élnek
tőle és szegények. Röviden: a missziós egyház apos tolai akartak lenni. Ez a
szemlélet csak az érdek mentes lelki odaadáson alapuló papi hivatás logikájá­
ban születhetett meg. A fun kcion alista szemlélet sok kal inká bb küld vala kit
egy közösség kizár ólagos szo lgál atára, mint az így értett missz ióba. Hogya
lat in egyházban felszín re ker ülhetett és kibontakozhatott ez a lelki irány, az
egész egyháznak kegy elem, amit nem utas íth at vissza.

Mindez feltétel ezi a nőtlenség megt lésének bizonyos módját is. Meg vagyok
győződve, nekünk nem mindig mondták meg , hogya cöl ibátus mi mindent fog­
lal magába. Ahhoz a nemzedékhez tart ozom, akiknek kiképzése folyamán sok­
szor ismé tel ték : " Nem vagyunk szerzetesek." Bár a papok kánonIlag nem
szerze tesek, bizonyos értelemben mégis az ellenkezőjét kell állítanom. Lehe­
tetlennek tartom, hogy valaki nőtlenül és az ebben feltételezett tisztaságban
eltévelyedés és csonkítás nélkül éljen. ha nem válla lja magára azt, amit a szer­
zeteseknek szoktunk tulaj donítani. Feltételezi ugyanis a ke ll ő ihletet, kész­
séget. az ima gyakorlását. S azt is, hogy papságunkat a m índent ől meqíosztó,
de teljesen felszabadító engedelmességben él jük meg : visszaad va szabadsá­
gunkat Krisztus titokzatos teste szolgálatára. Csak ilyen alapon magyar ázhatjuk
meg a nyugati egyház állandó igyekezetét, legalább is a Tridenti zsinat óta,
hogy megreformál ja a világ i paps ágot, valamint a "Szent Agoston szabályá" ­
ból kiáradó tar tós vonzóerőt. Ugyanis a nyugati papság állandó an abban a
veszélyben for gott, hogy meg akart szabadulni a " szerzetesi" állapottól. meg­
fel edkezve a lényegről "túl magasra" törekedett. A gazdagságból vagy a pusz­
ta hatal omból e redő elv ilá giasodás környékezte. Fennállott a veszély, hogy a
papságot karrternek, a vilá gi előrehaladás útjá nak tekintsék. A látszat ell enére

ez a veszé ly minket is állandóan fenyeget.

Hogyan is lesz a j övőben ? Nem tudju k. Ha lst en egyé b szükségleteke t nyil­
vánítana ki , remél jük, hogy képesek leszünk feli smern i és eleget tenn i. De a
dolgok mai állása szerint és mint Párizs érseke hiszem. hogy ahivatáskérdés
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lényege nem az, hogy meróben hasznossági okoskodás alapján a számuka t
vegyük tekintetbe. Az alapvetó probléma az egész közösség életszentsége,
szeretete és hite . A valóban szent keresztény közösség termékeny lesz. Isten
nem hagyja cserben , hanem számos különbözó férfi és nói hivatást ébreszt
benne. A püspökre tartozik majd , hogy egyeseket az egyházi rend szentségé­
ben vagy más intézményes keretben testvéreik szolg álatára hivjon . Vonatkozik
ez különösképpen a szerpaps ágra, amel ynél a nyugati egyház a házasság és
az egyházi rend szentségére szóló hivatás egyesité sét jelenleg elismeri. Ha
viszont a közösség lelk i halott, hiába minden felh ívás vagy a legerösebb nyo­
más: nem születnek lelki gyümölcsök, nem keletkeznek hivatások.

Nem arról van szö, hogy több vagy kevesebb papunk legyen , hanem arról,
hogy az emberek szemében haldokló közössége ink a Lélekben éljenek.

(A "Communio" folyóirat 1981. nov.-dec. szárnábö l)

Lukács László

A SZOLGÁLAT LELKISI!GE

1. Krisztus proegzisztenciája

A pap Krisztus kül detésé ben jár. Ez a küld etés azonban egészen sajátos
e redetű és rendel te té sű . A papság lényegét felvázolva a II. Vatikáni Zsin at is
Krisztusnak és az egyháznak külde tés éböl indul el. "Jé zust az Atya megszen­
telte és elküldte a vilá gba" (Ján 10,36.) - az O küldeté se folytatódik tovább
az egyházban. " Nincs olyan tag, akinek ne volna része az egész test küldeté­
sében" (PO 2.). Mive l azonban az egyház leg fontosabb feladata az, hogy éle­
tében folytassa Krisztus küld etését, gondoskodnia kelle tt arról , hogy az Egy­
háznak valóban élettormájává váljék, és csorb ítatlanul fo lytatód jék, sót növe­
kedjék a tört énelem folyam án. Ezért egyeseket kivál asztott arra, hogy ezt a
küldetést ő rlzzé k és saját életükben megjelenitsék. " Krisztus úgy küldte apos­
tolai t, amint az Atya küldte ót . Az apostolok által azután saját felszentelésének
és küld etésének részeseivé tette ezek utódait , a püsp ököket. Az ö szolgálati
tisztségük pedi g alacsonyabb fokon átszállt az áldozópapokra. akik az egyházi­
rend papi fokoz atába kerülnek, hogy a püspököknek munkatársai legyen ek az
ö Krisztustól kapott apostoli küldetésük telj esitésében" (PO 2.).

Az Egyháznak - és különleges módon a püspöknek (papnak) - életében
tehát Krisztus küldetése foly tatódik tovább. Ez a küldetés a Szentháromságból
ered: "A mint az Atya küldött engem , úgy küldelek én is titeket. " "Amint engem
küldött az élö Atya, úgy küldöm én is a világba öket" (Ján 6,57). Isten azért
teremtette az embert, hogy részesítse a maga szeretetében. Ennek egyetlen
lehetséges formája, hogy az ember befogadja Istent, aki közli , odaad ja magát
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